

# a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!



ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

ANO I N° I 30 de Agosto de 1969

Precio 5 pts

## NOTAS EDITORIALES

«A Voz do Pobo» sale a luz para luchar por los intereses de los obreros, campesinos y marineros-pescadores; de los estudiantes, intelectuales y miembros de profesionales liberales; de la juventud; de las mujeres; de los artesanos, pequeños comerciantes e industriales; de todos los sectores antimonopolistas de Galicia. Para defender, con las libertades democráticas y democrático-nacionales para todos los pueblos de España, lo que es un profundo anhelo de la mayoría del pueblo gallego: la **democracia, la autonomía nacional y el derecho de autodeterminación de nuestra nacionalidad.**

Nacemos para combatir contra el imperialismo y por el socialismo; para difundir las ideas del marxismo-leninismo, del comunismo científico entre los trabajadores y el pueblo, en el seno de nuestra comunidad nacional; para divulgar las realizaciones de la Unión Soviética, de la fraternal Cuba revolucionaria y de los demás países del campo socialista; para enaltecer el combate de los pueblos que, como el Vietnam heroico, pelean contra el imperialismo.

Nuestra misión capital es contribuir a que el pueblo gallego participe plenamente, junto a los demás pueblos que integran el Estado español, en la histórica tarea de **hacer triunfar en España y, por ello, en nuestra nacionalidad, la revolución democrática y socialista;** razón fundamental, asimismo, de la creación y existencia del Partido Comunista de Galicia.

Salimos a la palestra pública en momentos cruciales de la vida política española. Esta se caracteriza por la descomposición y el ocaso de la dictadura franquista y el intento de asegurar su «supervivencia» con la monarquía «instaurada» por decisión personal de Franco. Al propio tiempo, las contradicciones en el seno del régimen, su oposición a éste y a su política de «sucesión» se han ampliado y profundizado. Existe la perspectiva de un **auge de las luchas de las masas obreras y populares** hacia las huelgas general

política y nacional, lo que será el **factor decisivo de la evolución de la situación en los próximos meses.**

La tarea esencial del momento es, pues, el desarrollo de esas luchas por lo que son las reivindicaciones vitales de los obreros, de los campesinos, de los demás trabajadores, así como de aquellos otros sectores sociales preteridos de nuestra nacionalidad. Y, con el desarrollo de la lucha, el diálogo, la discusión y, sobre la base de intereses que son comunes y de coincidencias mínimas, el acuerdo para la coordinación de esfuerzos, para la acción de todos los sectores más democráticos y avanzados; de las corrientes que, potencialmente, constituyen ya lo que habrá de ser y será la Alianza de las Fuerzas del Trabajo y de la Cultura de Galicia.

Los intereses de nuestras clases explotadas y oprimidas y la causa de su emancipación social, la conquista de la autonomía y del derecho a la autodeterminación nacional de Galicia, exigen que mediante la lucha (la del pueblo gallego y la de los demás pueblos de España) se desarrollen y progresen, a nivel de todo el país, las fuerzas de la democracia y el socialismo. Para avanzar más rápidamente por esa senda se requiere, en primer lugar, **hacer fracasar los planes franquistas, conquistar las libertades mínimas, obtener la libertad política.**

La convergencia, a este fin, de toda la oposición, la conclusión de un acuerdo, de un **pacto para la libertad**, de todas las fuerzas lesionadas por la tiranía franquista y lo que su política «sucesoria» representa, sería un catalizador para lograr una mayor movilización por tan primordial objetivo. Sería un estimulante que contribuiría a elevar la lucha antifranquista a los niveles que son necesarios para que dicha libertad sea, a breve plazo, una realidad tangible.

«A Voz do Pobo» **propicia esa convergencia a nivel general de España y, de modo más concreto, a nivel nacional de Galicia.**

## Declaración del Partido Comunista de Galicia (EXTRACTOS)

«El 22 de julio pasado ha tenido lugar el nombramiento de Juan Carlos de Borbón como Rey de España, a título de sucesor de Franco y después de haber jurado los principios fundamentales del movimiento. Este acto, preparado con gran pompa y postín por el régimen como vía de continuidad política y de aseguramiento de las caducas estructuras franquistas, no ha engañado a nadie ni por su pretendida finalidad de «instauración monárquica» ni por el procedimiento de elección del pretendido sucesor, aclamado en las Cortes por unos individuos que no representan la voluntad popular y totalmente de espaldas a los graves problemas que tienen planteados los pueblos de España...».

«...Al pueblo gallego, víctima durante 30 años de la más cruel explotación por parte de este régimen, se le ofrece, con esta medida de «sucesión», la tarjeta de «garantía» de continuar en su penuria y en un estado de explotación semicolonial por parte de las clases privilegiadas que hoy detentan el poder. Todos los problemas de nuestro país, que el actual régimen fue incapaz de resolver durante 30 años, no los va a resolver la nueva monarquía.

«La situación que impera en nuestros campos, la congelación de los salarios, el creciente coste de la vida, el Plan de «Ordenación Marisquera», que arrebató al pueblo unas riquezas que son suyas y las pone en manos de unos pocos, la carencia de sindicatos representativos para los trabajadores, las libertades democráticas mínimas con las que el pueblo pueda expresar su parecer y participar así en la vida política del país, la amnistía total para presos y exilados políticos, las libertades nacionales para Galicia, Euzkadi y Cataluña, todo eso no lo va a resolver el Rey, porque precisamente ha

(Sigue en la pág. 2)

## O NOSO SAUDO

Na súa alborada, «A Voz do Pobo» sauda a «Mundo Obrero», «Trellall», «Euzkadi Obrera», órgaos respectivamente do Partido Comunista d'Hispania, do Partido Socialista Unificado de Cataluña e do Partido Comunista de Euzkadi.

Saуда a Horizonte, portavoz da Unión de Xuventudes Comunistas de Hispаnа e Ación das Xuventudes Comunistas Galicia.

Saуда a todo orgáo ou portavoz, comunista ou non, que teña coma obxectivo combatir o franquismo, conquistar un réxime de liberdades, democráticas e nacionais, loitar pola democracia e o socialismo.

## RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

(Estación Pirenaica)

A emisión galega «De Ribadeo a Tuy» pódese escoitar os mércores ás horas e pol-os campos de ondas seguintes:

As 6 horas 8 minutos da tarde por campos de honda de 17, 19, 21 e 25 metros.

7 h. 38 m. 25, 30, 32 e 40 metros

9 h. 8 m. 25, 30, 32 e 40

10 h. 38 m. 25, 30, 32 e 40

12 h. 8 m. 25, 30, 32 e 40

# Declaración del Partido Comunista de España

## (EXTRACTOS)

El dictador Franco ha hecho aprobar a las Cortes la designación de Juan Carlos de Borbón como su sucesor en la jefatura del Estado. La «instauración» de la monarquía pretende asegurar la supervivencia del franquismo como régimen tras la desaparición de Franco. Es, a la vez, la culminación, el apogeo de poder personal del «caudillo» —que trata así de reinar después de morir— y el ocaso de su dictadura compartida. Pese al sometimiento formal de Juan Carlos al «caudillo», en adelante el régimen franquista será objetivamente un régimen bicéfalo; la designación de Juan Carlos significa la creación de un nuevo polo de poder y de intriga, que mermará cada día más el de Franco, disminuido ya físicamente por la edad y la enfermedad.

Porque en realidad lo que se trata de presentar como la sucesión del «movimiento nacional» por el mismo «movimiento nacional» es, sobre todo, un episodio de la lucha por la hegemonía, dentro del régimen, entre los elementos más reaccionarios del Opus Dei y los falangistas tradicionales. Es-

tos últimos son sacrificados por Franco a los tecnócratas opusdeistas que encabezan Carrero Blanco y López Rodó. La reacción de una parte de los procuradores falangistas en las Cortes, despecho de los llamamientos de Solís a la disciplina de voto, es significativa de lo que afirmamos.

Pero la designación de Juan Carlos no sólo indispona a los falangistas; contraría también gravemente a los carlistas y a los «juanistas» cuyas esperanzas se ven definitivamente defraudadas.

Por ello, lo que en la intención de sus promotores es una tentativa de institucionalizar el inmovilismo, puede transformarse, de hecho, en un paso más hacia la descomposición y el enfrentamiento mutuo de los grupos dominantes, y por tanto en la aceleración de la marcha de España hacia la libertad bajo el impulso de la lucha de las masas, facilitada por la desagregación interna del sistema...

...La vida está demostrando la razón que asistía y asiste al Partido Comunista cuando insiste en que no hay más solución al problema de España que la que dé, en su día, el pueblo soberano; que no hay más camino para terminar con el inmovilismo dictatorial que el de la lucha de las masas populares.

Frente al nuevo acto de poder personal de Franco, la solución está en la convergencia de todas las fuerzas lesionadas por la tiranía, en un pacto para la libertad que ponga en manos del pueblo el poder de decisión.

El Partido Comunista invita a todas esas fuerzas, sin discriminación alguna, a entrar en contacto, a examinar en común las posibilidades de establecer un pacto para la libertad.

Al mismo tiempo, el Partido Comunista se dirige a la clase obrera, los campesinos, los estudiantes y los intelectuales, invitándoles a incrementar la lucha de masas por la libertad, punto de partida de la marcha hacia la democracia antifeudal y antimonopolista y al socialismo.

## EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

24 de julio de 1969

## Declaración del P. C. de Galicia

(Viene de la primera página)

Siendo elegido para todo lo contrario, para continuar el actual estado de cosas.

«El Partido Comunista de Galicia cree que ha llegado el momento de dar un impulso definitivo a toda la lucha por la liquidación del poder franquista, para lo cual se hace más necesario que nunca el establecimiento de un acuerdo de TODAS LAS FUERZAS ANTI-FRANQUISTAS, que, con independencia de sus intereses de clase, estén identificadas con el objetivo inmediato del restablecimiento de las libertades democráticas en nuestro país.

«Reafirmamos una vez más nuestra posición a favor de la República y repudiamos la monarquía, tanto por razones históricas como por la actual significación que se pretende dar a la misma, al hacerse cargo del trágico balance que nos deparan 30 años de dictadura y de terror».

**PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA**  
Agosto de 1969

## Octavillas y pintadas en Vigo

El 20 de julio, con motivo de la Jornada anti-imperialista, se realizó una «pintada» en diversas zonas de la ciudad (Calle Ecuador, Hernán Cortés y Gran Vía). El contenido era de claro matiz antiyanqui: ¡FUERA LOS YANQUIS DE ESPAÑA!, ¡FUERA LAS BASES!, ¡VIVA VIETNAM LIBRE! y, sobre todo, ¡GALICIA CON VIETNAM! También en la zona de Teis y Chapela aparecieron frases alusivas a la lucha contra el imperialismo.

En el Seijo y en las playas hubo «pintadas», con letras de grandes dimensiones, en las que se leía ¡VIVA EL PARTIDO COMUNISTA! ¡FRANCO NO, DEMOCRACIA SI! ¡ABAJO LA DICTADURA!

El 6 de agosto, en el Parque de Castrelos y durante la actuación de Antonio y su ballet, se tiraron octavillas de Comisiones Obre-

ras en las que se condenaba la sucesión que pretende dejar la dictadura. Se calculan en unas 20.000 personas las que presenciaron la tirada, la cual fue muy bien acogida, escuchándose múltiples elogios del contenido de dicha octavilla.

La misma noche y en los alrededores del Parque de Castrelos fue efectuada una «pintada». Su contenido era también de condenación a la salida monárquica. Destacaron las frases «FRANCO NO, MONARQUÍA NO, DEMOCRACIA SI». «ABAJO LA DICTADURA» NI FRANCO NI REY, DEMOCRACIA SI» y «VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS».

A la misma hora fueron colocadas en la plaza de la Avenida de Balaidos una bandera roja y otra gallega, que fueron vistas por multitud de gente.

## Atención o problema marisqueiro

Quixeramos poñer en guardia os mariscadores, os mariñeiros a os traballadores, a todos os galegos, pra que, todos xuntos; sexamos capaces de opoñernos o Plan gubernamental que, de levarse a cado, disminuiría aínda máis as cativas condicións de vida das nosas xentes da costa. Referimonos o chamado «Plan de Ordenación Marisqueira», aprobado fai pouco polas Cortes de Franco. Do mesmo pensamos tratar con déballe no noso próximo número.

## Problemas del campo

Van siendo cada vez más numerosas las tierras abandonadas o semiabandonadas en la riquísima comarca de Las Mariñas. Malezas y tojos invaden las que ayer fueron espléndidas tierras de labor. La mayor parte son parcelas que eran trabajadas por arrendatarios, que hoy las han dejado, y cuyo propietario no encuentra nadie a quien arrendarlas. Muchas de ellas están en venta. A todo lo largo de la propia carretera, cuidadísima y bordeada de preciosas hortensias, que conduce al Pazo de Meirás, se suceden las tierras cubiertas de maleza y con la inscripción; «Se vende».

¿Por qué los arrendatarios abandonan las tierras? Oigamos lo que nos dice amargamente un campesino, uno de tantos:

«Yo llevaba en arriendo una leira de 7 ferrados, una buena leira. Pero por ella tenía que pagar 12 ferrados de trigo (11 kilos el ferrado, N. de la R.). Es mucho. Si añadimos los gastos de simiente, de abono, de insecticida y de alquiler de tractor (porque mis hijos están en la emigración y yo no puedo trabajarla a mano) y se tiene en cuenta el precio bajísimo a que me pagan las patatas, al final de la temporada echo cuentas y me encuentro con que no sólo he perdido dinero, sino que he trabajado de balde. Por eso abandonamos las tierras. La tierra hoy no da».

El testimonio es elocuente y pone de relieve con toda agudeza la justeza de las soluciones preconizadas en el Programa del Partido Comunista de Galicia. Es decir, llevar a cabo la transferencia de tierras a los arrendatarios y aparceros con la supresión del pago de la renta; ayuda técnica y financiera por parte del Estado a las economías campesinas familiares y precios reenumeradores para los productos agropecuarios.

## Juventud explotada

Los chicos de los recados en el comercio de La Coruña, son considerados como empleados eventuales. Empiezan a trabajar a la edad de 14 años y hacer 8 horas de trabajo diarias. Lo que representa en realidad de 10 a 12 horas de trabajo real, porque después del trabajo tienen que repartir 10 o 12 paquetes, todo ello por un salario muy por debajo del estipulado a los aprendices de comercio. Hay patronos, que aprovechándose de la situación difícil de las familias, emplean niños de 11 años, a los que pagan 400 pesetas al mes, sin seguros ni nada.

En cuanto a las jóvenes que trabajan en la industria textil, la explotación es también muy dura. Los empresarios instalan tocadiscos; de manera que las chicas estén escuchando música durante toda la jornada y que, al oír música especialmente ritmada, las obreras impriman mayor velocidad a su trabajo. Las encargadas son por lo general aliados eficaces de los patronos, cortando toda relación de las obreras entre sí, obligándoles a una producción intensiva, siempre blandiendo la amenaza del despido.

La necesidad de que esos chicos y chicas creen Comisiones Obreras juveniles y se esfuercen por defender sus intereses, salta a la vista.

# Síntesis del programa del Partido Comunista de Galicia

Os comunistas galegos, fideles o marxismo-leninismo, temos presente que «sin teoría revolucionaria non pode tampoco haber movemento revolucionario». Por iso xunto o noso combate xornaleiro contra as inxusticias do sistema franquista, a nosa loita pola liberdade, a democracia, a autonomía e o dereito de autodeterminación para Galicia, sitúase un esforzo constante de búsqueda, de análise da realidade galega. Un esforzo por ter un coñecemento o máis exacto posible das necesidades e aspiración de cada unha das clás, capas e sectores das xentes explotadas e do conxunto da nosa nacionalidade, social e nacionalmente asoballada.

Como resultado dos nosos anos de loita e da nosa esperiencia, e inspirándonos no marxismo-leninismo e nas liñas xerais programáticas do P.C. de Hespaña, coidamos que chegón o intre de presentar a clás obrei-

ra e o noso pobo un Programa provisional do noso Partido, do Partido Comunista de Galicia, Programa que recolle na medida do posible as reivindicacións obreiras, campestres, populares e —en xeral— nacionais e que mostra o vieiro que nos pode e debe levar o socialismo, esperando que impulse a loita nese senso pobo camiño natural da democracia, do seu desenrolo e transformación en democracia política e económica.

A satisfacción das necesidades e aspiracións do noso pobo —verdadeira realización do ser humano— non pode darse máis que no marco nunha Galicia enteiramente ceibe e socialista, dunha Hespaña onde reine ise sistema social.

Neste primeiro número da «Voz do Pobo» ofrecemos unha síntesis-resúmen do noso Programa co propósito de ofrecer novos elementos nos próximos números...

## **LIBERTADES DEMOCRÁTICAS.**

**AUTONOMIA NACIONAL PARA GALICIA, ASI COMO PARA CATALUÑA Y EUZKADI.**

**DERECHO DE AUTODETERMINACION NACIONAL.**

**LIBERTAD PARA LA LENGUA Y LA CULTURA GALLEGAS.**

**ORGANIZACION DEMOCRATICA Y AUTONOMA DE LA NACIONALIDAD GALLEGA.** (PARLAMENTO, GOBIERNO Y DEMAS ORGANOS CORRESPONDIENTES PROPIOS) AUTONOMIA MUNICIPAL. RECONOCIMIENTO DE PERSONALIDAD JURIDICA A LA PARROQUIA RURAL.

**ELEVACION DEL NIVEL DE VIDA DE LOS TRABAJADORES (OBREROS DE LA INDUSTRIA, SERVICIOS, CAMPO Y MAR, ASI COMO DE LOS EMPLEADOS).**

**A IGUAL TRABAJO SALARIO IGUAL PARA LAS MUJERES Y LOS JOVENES.**

**IGUALDAD DE DERECHOS Y PLENA EMANCIPACION DE LA MUJER.**

**TRABAJO, CULTURA, DERECHOS POLITICOS Y SOCIALES PARA LOS JOVENES DE AMBOS SEXOS. POR UN PORVENIR FELIZ PARA LA JUVENTUD.**

**REFORMA AGRARIA ¡LA TIERRA PARA EL QUE LA TRABAJA! DEFENSA DE TODAS LAS DEMAS REIVINDICACIONES CAMPESINAS, ESPECIALMENTE LA DE PRECIOS REMUNERABLES PARA LOS PRODUCTOS AGROPECUARIOS.**

**REFORMA DE LA ADMINISTRACION PUBLICA.**

**DEFENSA DE LOS INTERESES DE LOS INTELLECTUALES: (ESCRITORES ARTISTAS ETC.); TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA, TECNICOS, INTEGRANTES DE LAS PROFESIONES LIBERALES.**

**PLENA LIBERTAD DE CREACION INTELECTUAL Y ARTISTICA.**

**DEFENSA DE LOS INTERESES DE LAS CAPAS MEDIAS URBANAS Y SEMICAMPESINAS (PEQUEÑOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES, ARTESANOS, PESCADORES DE BAJURA).**

**FRENTE A LA OLIGARQUIA MONOPOLISTA Y A SU ESTADO CENTRALISTA BUROCRATICO, CONSIDERACION DE LOS INTERESES DE LA BURGUESIA NO MONOPOLISTA GALLEGA.**

## **NACIONALIZACIONES :**

**DE LA BANCA. EL CREDITO. LAS RIQUEZAS MINERAS. LA ENERGIA ELECTRICA. LAS GRANDES INSTALACIONES INDUSTRIALES MONOPOLISTAS.**

## **REFORMAS DE ESTRUCTURAS :**

**DEL SISTEMA FINANCIERO. FISCAL. DE LA EMPRESA PUBLICA.**

## **INDUSTRIALIZACION DE GALICIA A NIVEL REGIONAL.**

**NO SOLAMENTE SOBRE LA BASE DE LOS PRODUCTOS TRADICIONALES DEL MAR O DEL CAMPO SINO ESTABLECIENDO.**

## **NUEVAS INDUSTRIAS :**

**SIDERURGICA INTEGRAL.**

**GRAN INDUSTRIA QUIMICA.**

**INDUSTRIA DE MAQUINARIA.**

**INDUSTRIA ELECTRONICA.**

## **MEJORA RADICAL DE :**

**CARRETERAS Y DEMAS VIAS DE COMUNICACION**

**TRANSPORTES.**

**PUERTOS DE MAR.**

**POR EL CESE DE LA SANGRIA EMIGRATORIA. RECUPERACION PARA GALICIA DE UNA PARTE DE LA EMIGRACION.**

**PLANIFICACION DEMOCRATICA DEL DESARROLLO ECONOMICO REGIONAL. PARTICIPACION DE LOS TRABAJADORES EN DICHA PLANIFICACION ASI COMO EN EL CONTROL DE LA ECONOMIA.**

**TRANSFORMACION REVOLUCIONARIA DE**

**LA SITUACION EXISTENTE EN LA ENSEÑANZA PRIMARIA, MEDIA, TECNICA, SUPERIOR Y UNIVERSITARIA, QUE COMPORTARA, ENTRE OTRAS, LAS SIGUIENTES MEDIDAS:**

**ACABAR CON EL ANALFABETISMO.**

**ENSEÑANZA PRIMARIA EFECTIVA HASTA LOS 14 AÑOS Y PERSPECTIVA DE QUE ABARQUE HASTA LOS 16 AÑOS.**

**LOCALES ESCOLARES SALUBRES Y ADECUADOS CAMBIO RADICAL EN EL METODO CONTENIDO, ETC. DE LA ENSEÑANZA MEDIA Y TECNICA.**

**REVALORIZACION ECONOMICA Y SOCIAL DEL PROFESORADO EN SUS DIVERSOS GRADOS:**

**UNIVERSIDAD GALLEGA, DEMOCRATICA, CRITICA, AUTONOMA, AL SERVICIO DEL PUEBLO.**

**DESARROLLO DE LA INVESTIGACION CIENTIFICO TECNICA Y SU APLICACION A LA PRODUCCION Y ECONOMIA REGIONALES.**

**CULTURA FISICA Y DEPORTES ASEQUIBLES A TODOS LOS JOVENES.**

**MEJORA RADICAL DE LA SANIDAD PUBLICA. MEDICINA PREVENTIVA Y GRATUITA PARA EL PUEBLO.**

**NO RELIGIOSIDAD DEL ESTADO ESPAÑOL. PLENA LIBERTAD DE RELIGION Y DE CULTOS.**

**POR UNA DEMOCRACIA POLITICA Y ECONOMICA, REGIMEN DE TRANSICION DEL CAPITALISMO AL SOCIALISMO.**

**¡POR UNA GALICIA PLENAMENTE LIBRE Y SOCIALISTA!**

**\*\***

**GALICIA NACIONALIDAD Y NACION OPRIMIDA SERA LIBRE EN UNA ESPAÑA PROFUNDAMENTE DEMOCRATICA Y SOCIALISTA.**

**LA GARANTIA DE ESA LIBERTAD RADICAL EN QUE, EN EL ACTUAL CONTESTO MUNDIAL, EPOCA DE TRANSICION DEL CAPITALISMO AL SOCIALISMO), LOS OBREROS CAMPESINOS, INTELLECTUALES, LAS FUERZAS DEL TRABAJO Y DE LA CULTURA DE GALICIA, TODOS LOS SECTORES SOCIALES ANTIMONOPOLISTAS, LUCHEN JUNTO CON LOS DEMAS PUEBLOS DE ESPAÑA POR HACER REALIDAD ESA PERSPECTIVA.**

# **Luchemos contra la represión**

El día 9 de agosto ha sido detenido por la guardia civil, en Santa Eulalia de Oscos, Asturias, (aldea cercana a la provincia de Iugo) un trabajador de la provincia de Orense, Santos Costa Barroso, que viviendo en Francia ha venido a pasar sus vacaciones a Galicia.

Con el objetivo de que Costa Barroso «confesase» hechos con los cuales nada tiene que ver y diese datos de la actividad del Partido Comunista, que el ignora, ha sido barbaramente torturado, aplicándosele corrientes en los testículos con una batería eléctrica. Ese salvaje proceder de la brigada político-social y demás fuerzas represivas, debiera levantar en los más vastos sectores de nuestro pueblo una clamorosa protesta que haga imposible esos actos de barbarie en el futuro.

La actuación de la político-social en Galicia ha sido denunciada aun no hace mucho por los comités provinciales de nuestro partido, en un documento que tuvo bastante difusión.

«En Galicia, se decía en dicho documento,

han sucedido estos últimos meses hechos gravísimos que exigen la inmediata movilización de las fuerzas progresistas gallegas para denunciarlos y combatirlos. En el mes de Abril, en la Coruña, fueron detenidos dos trabajadores residentes en Sigrás, los cuales fueron conducidos a comisaría acusados de confeccionar propaganda clandestina.

Durante los días que estuvieron en comisaría se les hizo objeto de las mayores brutalidades, desde retorcerles los testículos hasta golpearlos en todo el cuerpo durante horas ininterrumpidamente.

En Ferrol, días después del 1 de Mayo, fueron detenidos tres trabajadores de la Bazán que fueron tratados brutalmente en la comisaría. Particularmente a uno de ellos, de edad avanzada, se le sometió a tales métodos de tortura que comenzó a sangrar abundantemente por las partes genitales, hasta tal extremo que tuvo que ser atendido por

(Sigue en pág. 4)

# Acciones obreras y propaganda antifranquista

Desde la primavera el balance de acciones obreras y populares en Galicia es bastante rico. Abrieron el fuego las valerosas luchas del 30 de abril y Primero de Mayo, precedidas por distribuciones masivas de octavillas y pintadas en las principales ciudades de Galicia: manifestaciones en Vigo, Ferrol, Santiago, banderas rojas en La Coruña, octavillas en Monforte... Y gritos de «VIVA LA LIBERTAD», «DEMOCRACIA SI, DICTADURA NO», «VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS»; brutalidades de los grises, carreras y detenciones.

Los estudiantes compostelanos batieron el record de las pintadas: Inscripciones en toda la ciudad, hoces y martillos a profusión, la casa sindical embadurnada de rojo y una hoz y un martillo inmensos en la propia fachada del edificio de Falange.

En Ferrol, con motivo de la detención de 3 obreros de la Bazán, acusados de «actividades comunistas», el mismo día 2 de mayo hubo una manifestación frente a la Comisaría al grito de «¡LIBERTAD, AMNISTIA!». El día 5, nueva y potente manifestación del

pueblo ferrolano. El 6, los tres detenidos eran puestos en libertad. ¡La lucha paga! Los tres obreros recibieron numerosas cartas e inequívocas muestras de simpatía. Gran cantidad de «pintadas» aparecieron en Ferrol condenando los malos tratos de que fueron objeto los detenidos.

Una gran lucha, también en Ferrol, fue la de los obreros de la «Peninsular Maderera» contra el sistema «Bedaux», que les obliga a un incremento inhumano de la producción. La empresa recurrió al lockout. El 30 de mayo, indignados los obreros ferrolanos por esta actitud de la Peninsular Maderera, manifestaron en número de 5.000 frente a Sindicatos en defensa de los obreros represaliados. El dos de junio, la fábrica fue abierta de nuevo; los obreros han continuado manteniendo sus reivindicaciones.

Es de resaltar que con motivo de la concentración en solidaridad con los obreros de la Maderera fue detenido —una vez más— el prestigioso dirigente obrero Rafael Pillado, lo que, al ser conocido por los trabajadores de la Bazán, motivó que sus compañeros de

la Comisión Deliberadora del Convenio, de la que forma parte y que debían partir a Madrid al día siguiente, se negaran a desplazarse mientras Pillado no fuera puesto en libertad.

Acciones importantes también en Astano. Concentración de más de 4.000 trabajadores exigiendo la jornada intensiva de 7 horas, que la Empresa pretendía suspender. Tres horas y media de plante, en medio de la mayor unanimidad, con participación de talleres, oficinas, maestros e ingenieros. Al cabo, la dirección de Astano tuvo que capitular.

Desde el 16 de abril, los obreros de la «Citroen» de Vigo trabajaban al mínimo rendimiento en señal de protesta, exigiendo salario mensual fijo, eliminación de la recuperación de los «puentes», retirada de la fábrica de la Político Social, cobro igual en caso de enfermedad y paga extraordinaria de un mes. Ni coacciones ni despidos ni procesos han conseguido debilitar la elevada moral de los obreros.

Los trabajadores de Vulcano, Barreras, Citroen, Alvarez y otras empresas de Vigo celebraron asambleas y paros de protesta para obtener la liberación de los detenidos el primero de mayo, conocidos obreros de vanguardia.

El día 4 de junio, unos 30 trabajadores de Vigo, hombres y mujeres, se encerraron en la Iglesia de los Padres Jesuitas, en señal de protesta por los despidos de varios trabajadores en diversas fábricas de la ciudad. Los allí congregados redactaron una carta dirigida al Vicario.

La Chacina de Monforte mantiene en paro forzoso a 104 obreros, bajo pretexto de gestiones que están llevando a cabo con la FRIGSA y el INI. Con este motivo la Comisión Obrera de Monforte editó unas octavillas en gallego denunciando la situación angustiosa de estos obreros y sus familias. El 14 de mayo se produjo una manifestación ante Sindicatos de los obreros de la Chacina. Junto con ellos manifestaba también un sacerdote obrero.

Lucha tras lucha, día tras día, Galicia va avanzando hacia la gran Huelga General.

## Los sucesos de Ribadavia

Semanas pasadas la prensa diaria regional se ha hecho eco de la decisión del integrista Obispo de Orense de destituir de sus cargos y trasladar de lugar al párroco y a dos sacerdotes más de la Parroquia de Ribadavia. El «delito» de éstos al parecer es el de hallarse compenetrados con las decisiones del último Concilio y el contar con la simpatía y el apoyo de la mayoría de sus feligreses. Estos se esforzaron porque la decisión del Obispo no fuese llevada a cabo dirigiéndose a él con un documento firmado por 1.700 personas, (el 85% de la población adulta de la Parroquia) designando al efecto una Comisión que se trasladó a la capital para entregárselo. Mas cuando la comisión expuso ante el Obispo los deseos populares, éste les contestó que «para él el pueblo no representaba nada».

El día de la despedida de los sacerdotes tuvieron lugar los siguientes sucesos de los que, suponemos que por decisión gubernativa, no informó la prensa y que un testigo presencial nos ha relatado.

«Un grupo de Guardias Civiles, alguno de los cuales no pertenecía a la plantilla de Ribadavia y que, por lo tanto, hay que suponer habían sido llamados como refuerzo para reprimir no sabemos qué clase de posibles desórdenes, y que se hallaban sentados en las proximidades del templo, se levantaron, conminando airadamente a las gentes a que circulasen, cuando ya así lo estaban haciendo, lo que constituía una evidente provocación. Pidieron, además, nombres y documentación a personas pacíficas que se limitaban a vitorear a sus curas, y que son de sobra conocidas por los números de la Guardia Civil ribadaviense, como vecinos que son de una villa tan pequeña como ésta. Se multiplicaron los incidentes, que provocan en el pueblo una actitud irónica y un abucheo general a la fuerza pública.

Una vez en la Plaza Mayor, y ante el domicilio de los sacerdotes, la multitud que llena el lugar y desborda por las calles adyacentes, es provocada nuevamente por un indeterminado número de Guardias Civiles que intentan, por todos los medios, dispersar a la gente y evitar así la manifestación pública de afecto y gratitud hacia sus párrocos y de repulsa a la medida tomada por el Obispo. Tal actitud de la fuerza pública da lugar entonces a una nueva e indignada protesta contra ella y contra aquellas autoridades que le habían ordenado tan desafortunada e innecesaria intervención».

La conclusión de estos hechos es para nosotros clara. No sólo se trata de una expresión más de la oposición existente entre la Iglesia Conciliar y la Iglesia reaccionaria, entre la Iglesia de los pobres, de que habló el Papa Juan y la iglesia de los caciques, los oligarcas y de las prebendas, sino de una nueva demostración de como las jerarquías eclesíasticas reaccionarias comparten con el franquismo la política represiva contra el pueblo. En este caso la connivencia de Obispo y el Gobernador de Orense son más que evidentes y es necesario denunciarla.

Respetuosos con las creencias religiosas los comunistas nos solidarizamos con el pueblo de Ribadavia y le apoyamos y apoyaremos en los esfuerzos que realiza para que sus justos deseos, sean cumplidos.

## LUCHEMOS CONTRA LA REPRESION

(Viene de la pág. 3)

el médico forense en el interior de la comisaría de policía, aún en estado inconsciente.

En Vigo, a raíz de la manifestación del 1 de Mayo, desarrollada de forma pacífica por los trabajadores, fueron detenidos un gran número de éstos entre ellos varias mujeres, quedando procesados 16 de ellos. Durante la estancia en comisaría fueron sometidos a malos tratos y continuamente vejados e insultados, especialmente un trabajador al que se le golpeó brutalmente en la cabeza. Las represalias directas o indirectas contra aquellas personas que manifiestan la más mínima inquietud social son continuas. Los trabajadores que defienden con dignidad los intereses de sus compañeros son despedidos inmediatamente de las fábricas y se les boicotea el trabajo en otro sitio.

Ante semejante situación crítica, es NUESTRO DEBER ineludible el salir al paso de todos los hechos y combatirlos de todas las formas posibles interviniendo en esta tarea todas aquellas organizaciones o individuos que tengan en cuenta la dignidad del hombre como algo fundamental y como objetivo por el que hay que combatir. La denuncia de todos los torturadores que intervienen en todos estos hechos es un deber de toda persona responsable.

«Los «París» de Vigo, los «Zunzunegui» y «Paradella» de la Coruña, el tristemente célebre «Cañoto» de el Ferrol, etc., que tengan en cuenta que en su día se les exigirán las responsabilidades oportunas por su participación en los actos de barbarie que están cometiendo».

La justeza de la denuncia de los torturadores y de la necesidad de luchar contra la represión, la ponen de relieve los hechos de cada día. La represión, las persecuciones, si bien están centradas con más saña contra los comunistas, no alcanzan sólo a los militantes de nuestro Partido. Lo sucedido el 25 de Julio en Santiago de Compostela al Señor Isla Couto, director de la Revista Economía de Galicia y abogado, y al señor Guitian, médico de Orense, es una prueba de lo que afirmamos. Como es sabido al salir de la misa celebrada en honor de Rosalia y por el simple hecho de que se cantó el «Venceremos Nos» y se dieron vivas a «Galicia Ceibe» los mencionados señores fueron detenidos y el Sr. Isla Couto golpeado en la Comisaría.

Por encima de las diferencias que podamos tener con el Sr. Isla Couto nos solidarizamos con él y todos los afectados por la represión y le apoyamos en la querrela que ha presentado contra la policía. *La necesidad de luchar unidos contra la represión es una exigencia insoslayable.*